
Acta Nº 136: En la ciudad de Bahía Blanca, Provincia de Buenos Aires, a los 
tres días del mes de julio de 2007, a las 9:10 horas, se reúne la Comisión 
Asesora Ambiental del H.Concejo Deliberante. 
 
  Se encuentran presentes: los concejales ALOMA SARTOR, 
ROBERTO URSINO, ALBERTO SANGRE; CARLOS CARIGNANO (Invitado); 
MILENA URIBE ECHEVERRIA (Dpto. Bromatología y Protección de la Salud); 
JORGE POLONIOLI (Dpto. Contralor de Obras Particulares); ADRIANA 
CHANAMPA (Dpto. Saneamiento Ambiental); SANTIAGO MIGUEL (Armada 
Argentina); HUGO SIMONI (Asociación Industrias Químicas de Bahía Blanca); 
MARINA LUZ DAGORRET (Consejo de Agrimensura); JORGE OREGUI 
(Ejército Argentino); NORMA COMIGNANI (Mesa Coordinadora de Colegios y 
Consejos y Profesionales); MONICA BALDINI y HUGO FREIJE (Universidad 
Nacional del Sur); ADRIAN AZZURRO (Universidad Tecnológica Nacional); 
LUIS GONZALEZ (Participante Independiente); JORGE SPAGNUOLO (Instituto 
Argentino de Oceanografía); GUILLERMO MARCHESI (Asociación 
Ambientalista del Sur); PAOLA GERMAIN (TELLUS); JORGE LUSTO 
(Integrante de la Subcomisión de Agroquímicos); RAUL LUISONI (Colegio de 
Arquitectos). 
 
  Comienza Sartor manifestando que hay algunas personas 
presentes que es la primera vez que vienen, y se les informa que esta es una 
Comisión que comenzó a funcionar en el año 1989, casi ininterrumpidamente, 
salvo un año que fue suspendida, pero luego se retomó. Es un espacio 
interesante ha tenido diferentes momentos, en función de los perfiles de la gente 
que viene, que siempre son representaciones institucionales, y los perfiles del 
lado del sector político, que a veces se involucran más u otras veces se 
involucran menos. Es un ámbito muy valioso. Se valorar la decisión de las 
instituciones que dedica una mañana por mes y envía a su gente que nos aporta 
mucho.  Destaca que hace dos años se trabajó muy fuerte y se logró una 
ordenanza de audiencia pública, que es muy interesante y muy buena.  
Explica que en todas las reuniones hay un temario, el mismo es realizado por 
propuesta de los integrantes de la comisión o por propuesta de los concejales 
en función  de las cosas que están sin resolverse o cosas nuevas. 
En primer lugar se encuentra el tema del asbesto en Ingeniero White. Este tema 
se trae desde el año pasado, porque la gente del Museo estaba muy 
preocupada, y así lo manifestaron en el Concejo. Dado que todavía no llegó el 
Sr. Gustavo Monacci, Presidente de la Asociación Amigos del Castillo, 
continúan analizando el tema siguiente. 
 
  2) Residuos Sólidos Urbanos: es la primer vez que se pone en 
este tiempo, aunque no es la primer vez que esta Comisión analiza el tema 
residuos. Se puso este tema por dos cuestiones, uno porque hay una ley 
provincial que le exige a los municipios Ley 13592,  presentar un plan de gestión 
de residuos bajo unos principios que son de minimizar la cantidad de residuos 
que se disponen en los rellenos sanitarios, de plantear una gestión integrada. 
Eso es una condición nueva para las ciudades de la provincia de buenos aires, 
pero la otra condición que tenemos, que nos exige darnos la posibilidad de 
pensar integralmente  el tema de los residuos, es que el contrato de Cliba se 
vence el año que viene. En este momento no tenemos una subcomisión armada 



de residuos, por eso, se invita a todos los integrantes de la comisión asesora 
ambiental a participar de ella, para armar un grupo más chiquito, que luego se 
discuten en este ámbito.  Considera que Bahía Blanca, comparativamente con 
otras ciudades de la Provincia, tenemos un sistema bastante prolijo, en cuanto a 
la recolección de residuos y disposición final. Eso no quiere decir que el tema 
este bien, quiere decir que el sistema formal esta bien, la recolección es 
relativamente buena, el relleno sanitario es de mediana tecnología. En el centro 
de la ciudad o por donde uno camine hay microbasurales residuos dispersos por 
todos lados, hay un descontrol en cuanto al residuo del sistema informal. Es un 
tema muy largo y tiene varios aspectos. Consideran que hay que pensar en que 
si el municipio tiene que volver a licitar hay que pensar que se va a hacer con 
los residuos en forma integral.  
Sangre destaca que de la subsecretaría de medio ambiente no se encuentra 
nadie presente. Uno de los temas que se trataron en la jornada de medio 
ambiente fue una encuesta que llevaron a cabo cada uno de los delegados 
municipales de la ciudad, contamos con los  resultados, cree que ya se 
evaluaron las conclusiones. Por ese motivo  quiere saber cuales son las 
dificultades mayores que había en los distintos sectores; cual es la estrategia de 
trabajo para enfrentar las distintas cuestiones que se manifestaron en función de 
este aporte de los vecinos a las Delegaciones Municipales y desde allí a la 
Dirección de Medio Ambiente.  
Sartor da lectura al mail que envió el Dr. Conghos: 
“Estimados,  
Me será imposible concurrir a la reunión de mañana ya que hay una reunión 
pautada con los asesores de Río Tinto que vienen de Buenos Aires para 
responder a las observaciones hechas a la EIA presentada por la empresa.- 
Les adelanto avances en estos temas: 
1.    Asbesto en el Museo Ferrowhite 
Se solicitaron nuevos presupuestos para realizar la limpieza total de la vieja 
usina. Teníamos presupuestos diversos con tareas y montos distintos. Pusimos 
pautas para lograr comparar los presupuestos y verificar la conveniencia de 
unos sobre otros.- 
2.    Residuos Sólidos Urbanos. 
Esta la subsecretaría trabajando en el tema. Primero estamos viendo cual es el 
sistema actual para luego proceder a ver que estrategia se puede aplicar a 
la ciudad. Ello evaluando los contratos existentes con la empresa Cliba para la 
recolección y operación del relleno sanitario. También se esta evaluando 
realizar jornadas conjuntamente con la empresa IPES para hacer puntos de 
recolección de residuos domiciliarios especiales en días determinados para dar 
solución a consultas que nos hacen respecto de donde se pueden disponer este 
tipo de residuos.- 
Por otro lado se estuvo trabajando el viernes con la Federación Arg de 
Municipios respecto de esta temática.- 
3.    Proyecto de Agroquímicos. 
 La prof. Adriana Chanampa les informará al respecto.- 
Lamento no poder asistir pero desde ya me encuentro a vuestra disposición” 
 
Adriana Chanampa informa que se realizó el día viernes un taller donde se 
explicó la gestión que se viene llevando a cabo desde la subsecretaría y más 
que nada quedó abierto el campo para ver los programas que se están 



trabajando. Hoy por hoy: lo que es ecoplanta, la disposición como son los 
programas integrales de pila, biodiesel, compos en lo que se esta trabajando 
estrictamente en este programa. Si se marcaron algunas pautas de lo que es 
abrir todos los puntos de gestión durante este año, para poder ver los distintos 
sectores de clasificación o anexar nuevos programas para estudiarlos en el 
sistema de residuos sólidos urbanos, más allá de lo que se está haciendo con 
los controles en el relleno sanitario. 
Este trabajo fue presentado en un taller el viernes a la mañana, un  pawer point 
de la gestión que se viene llevando a cabo desde la Subsecretaría. 
Ursino le pregunta a Chanampa que se dijo con respecto a residuos. 
 
Chanampa contesta que eso se estuvo trabajando el año anterior tratando de 
consolidar todo lo que se estaba haciendo en el lugar. No se llegó a las 
opciones que se hubiera querido por cuestiones de infraestructura, de 
necesidades o de operatividad en el lugar. Inclusive se enviaron muchas notas 
de solicitud, también desde el punto de vista de seguridad en el lugar, de las 
condiciones y se paró el proyecto. Este año el Dr. Conghos lo tomó nuevamente 
y esta haciendo las evaluaciones como para poder encararlo. De hecho estaba 
parado. 
Sangre agrega que sí es así, actualmente la localidad de Cabildo tiene un 
basural a cielo abierto que molesta a los vecinos. A partir del año 2002 y con la 
puesta en marcha de la ecoplanta, Cabildo era la próxima localidad que se iba a 
incorporar. Después de un trabajo en relevamiento que hicieron los estudiantes 
de la tecnológica se localiza ese galpón que pertenece a Ferronave, y con los 
vecinos se empezó a una clasificación; los residuos inertes venían a la 
ecoplanta. Por el volumen que había,  no era conveniente traerlo todos los días. 
Cabildo tiene recolección por administración, lo que significa que personal 
municipal es quien hace la recolección. Fue hasta la asunción del intendente Dr. 
Rodolfo Lopes donde desactivo todos estos sistemas. Obviamente Cabildo 
continúa con el sistema tradicional del basural a cielo abierto. Lamenta no haber 
estado en esas jornadas que se hicieron con los municipios. Opina que a Bahía 
Blanca le sacaron mucha distancia, porque desde el año 2003  a la fecha nos 
quedamos paralizados en el tema, donde Bahía era uno de los municipios de 
punta en esto. En buena hora que se retome y que no quede en una 
preocupación. La pregunta que le quería hacer al Subsecretario es cuál es la 
preocupación que tienen los delegados municipales, de acuerdo a la 
problemática que manifestó la comunidad. Opina que es sumamente importante 
conocer esos resultados, porque se ha trabajado en lugares, donde la comisión 
o subsecretaría no puede llegar, por distintos motivos. Para conocer y saber que 
se puede aportar desde este lugar. 
Chanampa le contesta que los resultados se los puede alcanzar. Marcaron el 
tema de residuos y plagas. Se compromete a alcanzar los resultados de esta 
encuesta. 
Con respecto a residuos sólidos urbanos el Sr. Jorge Oregui manifiesta que 
hace dos o tres reuniones atrás se había hablado con el Sr. Luisoni, se habló de 
armar una subcomisión porque él estaba muy en el tema, de acuerdo a lo que 
manifestó. 
Sartor dice que se puede invitar a las instituciones a trabajar en el tema. Pone 
en conocimiento de los presentes que se presentó un proyecto de ordenanza, el 
que fue enviado a informe del Departamento Ejecutivo, donde se propone crear 



en el ámbito de la Municipalidad de Bahía Blanca una comisión de evaluación 
integral de los residuos sólidos urbanos. Propone los siguientes integrantes del 
Departamento Ejecutivo: urbano, limpieza, mantenimiento urbano saneamiento 
ambiental, economía y representantes del Concejo. Hace referencia a la ley y a 
la necesidad de tener un plan en cortísimo tiempo. No sabe si han avanzado 
algo en este tiempo. 
Ursino dice que de la encuesta que hicieron los delegados, uno de los 
problemas más grandes es el control de vectores y plagas. Informa que el año 
pasado elaboró una ordenanza tendiente a monitorear y controlar todo lo que es 
control de vectores y plagas en la jurisdicción de la Delegación Municipal de 
Ingeniero White, que es una de las mas afectadas por el puerto y que todo lo 
que cae de los camiones va a parar a ese sector. Era el control de todo un 
anillo, empezando por la zona del triángulo viniendo toda la zona del guanaco, 
llegando hasta Loma Paraguaya, bajando por la 007, todo el casco de White, 
Puente La Niña, toda esa zona. La ordenanza se fue trabajando en forma 
conjunta, también con esta comisión, con saneamiento ambiental y fue 
aprobada en el concejo en noviembre del 2006, promulgada el 2 de enero del 
2007. Pregunta que avances tuvo, y sabe que el programa no está en 
funcionamiento. 
Chanampa manifiesta que en principio se ocupó de seguir ese expediente. 
Ahora se encuentra en el área de Recaudación, dependiente de Economía, 
porque se están haciendo las imputaciones a la cuenta específica que se tiene 
para el tratamiento del control de plagas de las tasas que van a absorver estos 
emprendimientos. Una vez que se tenga toda la imputación a las distintas 
cuentas, se puede poner en marcha el programa. 
Ursino dice que los fondos que se debían utilizar eran los que provenían de la 
tasa de seguridad e higiene que aportan las terminales, que es casi un millón de 
pesos. Después se extenderían a otras delegaciones municipales. Es una 
ordenanza muy fácil de ponerla en marcha y muy necesaria.  Que tiempo 
tardarán en implementar el programa. 
Chanampa responde que hasta que las imputaciones no estén hechas, no se 
puede poner en marcha el programa. 
Ursino pregunta como se va a implementar, si incorporaron recursos humanos, 
vehículos. Qué es el programa, cual es la frecuencia, cual es la jurisdicción 
donde va a trabajar el programa. Porque la ordenanza habla nada más de 
Ingeniero White, pero no nos debemos olvidar que todos los corredores de las 
rutas aledañas a la ciudad que llegan al puerto vienen volcando 
permanentemente granos. Lo que es sector de Maldonado, el Sesquicentenario, 
Villa Harding Green, también se da la problemática y es constante el reclamo de 
los vecinos. Pregunta si estas imputaciones que se están haciendo es para 
comprar insumos , vehículos, equipamiento o para incorporar personal. 
Chanampa responde que de hecho el programa encierra en sí una figura propia, 
no va a estar dentro del Departamento Saneamiento Ambiental. Va a depender 
en cuanto a los controles los responsables técnicos de vigilar toda la aplicación 
de los trabajos en el lugar, pero va a tener una figura propia con equipamiento 
propio destinados para ese programa, no desafectando al departamento. Si los 
libraría de un sector como es Ingeniero White con una presencia física diaria. El 
resto del departamento quería abocado a las otras áreas con la incorporación de 
contratos de servicios o como lo determine le departamento personal. 



Sangre le solicita que acerque al Concejo como va a ser la estructura, quien va 
a ser el responsable técnico, cuánto personal va a tener a cargo, cuántos 
vehículos, cuál va a ser su jurisdicción que van a trabajar, cual  es la frecuencia 
del saneamiento que van a hacer para tener un canal directo, donde va a 
funcionar y quien va a ser el responsable directo. 
Chanampa dice que se va a cumplimentar el anexo que tiene la ordenanza. Se 
compromete a alcanzársela. 
 
    Atento la llegada del Sr, Gustavo Monacci, Presidente de la 
Asociación Amigos del Castillo, comienza el tratamiento del tema de asbesto en 
Ferrowhite.  
Monacci aclara que la Asociación Amigos del Castillo es la Cooperadora del 
Museo Ferrowhite, es una entidad civil, entidad sin fines de lucro. 
Agradece la invitación para el tratamiento del tema del asbesto. Es un pasivo 
ambiental que tiene la usina. Expone la situación del mismo y solicita que el 
Concejo se haga eco de este problema. 
La Asociación Ambientalista del Sur, en representación del Sr. Guillermo 
Marchesi informa, que está dispuesta a continuar  con la idea de una 
presentación en fiscalía, de una denuncia de asbesto. Más alla que el Dr, 
Eduardo Conghos este ocupando un cargo como funcionario público, no cambia 
en nada la intención de la Asociación.  Le reclamarán al Ejecutivo o quien 
corresponda para que se cumplan con las medidas de remediación. Lo mismo 
que con el edificio de calle Fitz Roy. 
Carignano pregunta, porque en una reunión anterior, había gente del CTE, que 
hoy se encuentran ausentes, que había hecho dos inspecciones en la usina 
para comprobar que había asbesto o no, desde el punto de vista técnico. 
Independientemente de la valiosa opinión de la gente que lo percibe. Para 
empezar una causa judicial uno necesita una opinión técnica, inclusive cantidad, 
composición, que tipo de asbesto, etc. Si realmente el CTE hizo esa 
investigación en el sitio, y se comprobó que hay asbesto en suspensión, es una 
cuestión de salud pública y hay que resolverla en forma urgente. Y que no 
dependa igual que el tema de los residuos, igual que el tema de White de un 
presupuesto al mes de julio que todos sabemos que está agonizando. Por lo 
tanto hay que establecer prioridades. Y una de las obligaciones que tiene esta 
comisión es sugerir a la Comisión de Medio Ambiente del Concejo cuales son 
las prioridades de acuerdo a nuestro entender. Solicita proponer a la Comisión 
del Concejo que se de cómo un caso urgente el tema de asbesto en Ingeniero 
White, porque es un tema de salud pública. Lo que ocurre es que tratamos de 
minimizar los problemas de salud pública que provocan daño a largo plazo.  Nos 
preocupan catástrofes que daños en forma inmediata o provocan la muerte en 
forma inmediata. Esto es algo lento y después vamos a decir que hicimos 
nosotros, que responsabilidad asumimos para resolver este problema. No hay 
que dar más vueltas, esto lleva mucho tiempo, muchos meses, y considera que 
si hay una opinión técnica fundada, independientemente de lo que haga y muy 
bien una ONG, opina que es un rol que el estado no puede dejar de lado, y se 
debe exigir. 
Sartor aclara que Conghos cuando estaba al frente de la Asociación, lo que 
reclamaba era que Budassi se ocupara del tema. Reclamaba que el Municipio 
debía ocuparse. Y lo que se decía en ese momento, era que más allá del tema 
jurídico, tanto lo del museo como el tema de los transformadores de calle Fitz 



Roy, debía accionarse rápidamente. Y en la última reunión se había acordado 
que la gente del CTE iba a hacer una evaluación del aire, cuando ya Conghos 
era Subsecretario, y que iba a mandar a la gente del CTE para que nos 
informen. 
Sangre coincide en que más allá de que el tema siga su carril normal, el 
gobierno municipal debe actuar y nosotros lo convocaremos para saber que se 
va a hacer. Vamos a exigir es que a la brevedad posible este producto sea 
confinado y tratado como corresponde. 
Ursino pregunta cuántos son los transformadores que hay en el lugar.  
Monacci dice que en el frente hay 3 transformadores de la empresa EDES, de 
los cuales hay dos funcionando y uno dormido. Hay un convenio firmado con 
EDES y la Municipalidad para proceder a su mudanza. No tiene información 
actualizada. Hay plazos que estan vencidos. Esa es otra situación que impone 
un riesgo cierto, está cercado por un alambre pero es muy precario. No se sabe 
si el mantenimiento de esos equipos tienen el mantenimiento que corresponde. 
También es una situación de riesgo para los visitantes, para los trabajadores,  y 
animales del lugar. Reitera el pedido para que se accione en consecuencia y se 
exija a EDES lo que tienen que exigir. 
Ursino comenta que el pedido del traslado de los transformadores fue realizado 
el mismo día que se realizó el pedido de limpieza del asbesto, el 6 de diciembre 
del año pasado. Estuvo viendo en el presupuesto municipal que hay una partida 
de 150.000 pesos destinada al retiro de estos transformadores. Opina que se 
debe convocar al Subsecretario de Gestión Ambiental. 
Sartor manifiesta que el rol del Concejo es realizar las minutas de comunicación, 
ordenanzas, etc. y otra cosa que se debe hacer es traer a una mesa a los 
actores y tratar de avanzar en los compromisos. Considera que este tema de 
suma importancia como para armar una reunión para la semana que viene, 
invitar a la gente de la empresa también para comprometerlos en el tema. 
Carignano pregunta si los transformadores tienen pcb y que concentración tiene. 
Monacci tienen un cartel pegado por EDES que dice que no tiene pcb. 
Carignano dice que como hay que hacer un gasto, si no tienen pcb, el aceite 
refrigerante es inocuo, no hay que preocuparse. Si tenemos que preocuparnos 
por el asbesto. Entonces lo que hay que hacer es establecer confianza en la 
gente que está manteniendo los transformadores para ver si el rótulo es real. 
Opina que lo que hay que hacer es un análisis del aceite que tienen. 
Marchesi opina que sería necesario ver los resultados de los análisis que se 
realizaron, que el CTE informe, para saber con que elementos contamos y 
después solicitar establecer un plazo para la ejecución del pasivo ambiental. Los 
pasivos ambientales si no se tratan es algo que se extienden en el tiempo, y 
cada vez es mayor la peligrosidad y mayor el problema. Opina que se debe 
establecer un límite, preguntar en cuanto tiempo considera la municipalidad que 
pueden empezar hacer algo en este tema. 
Sartor propone coordinar una reunión por el tema museo específicamente y se 
les avisará a todos los interesados para que participen de esa reunión especial. 
 
  Proyecto Agroquímicos: Sartor comenta que es un proyecto de 
esta Comisión, generado por un subgrupo, con participación de gente de la 
Universidad, del INTA, que se trabajó por mucho tiempo, a pedido de algunos 
horticultores de la cuenca del Sauce Chico que tenía envases de agroquímicos 



y no sabía bien que hacer con ellos. Así empezó a trabajar en un proyecto que 
tiene un programa de capacitación, hicieron una encuesta. 
Sangre informa que trabajaron en la recuperación de los envases de 
agroquímicos el INTA, la Universidad,  el Cinturón Hortícola de Bahía Blanca, 
del cual representa  y es director del programa, el Ing. JORGE LUSTO. 
Concluyó con un proyecto de ordenanza, lo que indica que todos los 
lineamientos del programa está en condiciones, obviamente hay que ponerlo en 
práctica y, entiende que el Cinturón Hortícola que es un poco la Cuenca del Río 
Sauce Chico, dentro del límite de los distritos de Bahía Blanca y Villarino, donde 
Lusto asesora técnicamente a los productores entiende, que es una alternativa 
viable muy puntual para poder tener un programa exitoso. Y después volcarlo al 
resto del distrito donde las producciones son más importantes y la problemática 
es otra. Pero en primera instancia por la cercanía del técnico y por la gran 
participación que tuvieron todas las entidades que nucléa a este tema, se 
entendía que la iniciativa se tenía que dar por allí. Falta la puesta en marcha, 
pero están las condiciones dadas como para hacerlo. Se invita a Lusto para que 
nos de algún detalle más para saber cuando se arrancaría con esto. 
Lusto comenta que esto arrancó hace dos años, con la inquietud de los 
productores hortícolas que no sabían que hacer con los envases de los 
químicos que utilizan en sus quintas. Habitualmente lo que se hace es 
enterrarlos o tirarlos por cualquier lado. En virtud de esa situación se comenzó a 
trabajar en esta subcomisión de agroquímicos. Se ha avanzado bastante. En 
cuanto al tema de recuperación de los envases químicos, por lo menos en el 
sector de Bahía Blanca, se les informó a los quinteros como deben proceder 
para la limpieza de esos envases, es decir el triple lavado, también se les 
entregó una bolsa donde ellos deben depositar los envases previamente 
lavados. Lo que está faltando es la última etapa, el destino que se le va a dar a 
esos envases, como recuperarlos de las quintas. Inicialmente se había previsto 
hacer una o dos recolecciones por año, porque los volúmenes no son muy 
grandes pero todavía estamos ahí, en saber como se va a hacer la recolección y 
donde se van a depositar temporalmente esos envases, para que después otra 
empresa los recicle y les de otro destino. Básicamente es poder sacar esos 
envases que eran destruidos de una manera inapropiada. 
Sangre manifiesta que como participó el Departamento de Medio Ambiente, 
entiende que el estado municipal, en función del circuito que marcan los 
técnicos que trabajan el programa, debería hacerse la recolección. Los 
quinteros están censados, conocen como funcionan. La disposición temporaria  
se va a hacer en la Ecoplanta,  acondicionarán un lugar puntual y estaríamos 
esperando un equipamiento que pasa al Valle del Río Negro, para hacer el 
proceso de enfardado, picado y molienda de esos envases, pasa por Bahía 
procesa los nuestros, como que ya estaría la disposición final acordada.  Esos 
ajustes son los que faltan para darle el detalle final. 
Chanampa dice que dentro de las etapas de trabajo cierto es lo que es la 
recolección, dentro del programa la ejecución de todo este programa se viene 
bien articulado. En la instancia que nos encontramos hay un pequeño parate 
que es cuestión de articular, y ver como se puede gestionar, porque la 
Institución Agrolimpio, quien vendría a retirar todos los envases nos pide una 
determinada cantidad, aproximadamente seis toneladas. No tenemos ese 
volumen en la actualidad. Hay otro contacto que es General Roca, donde hay 
una planta y se podrían trasladar hasta ese lugar.  El problema, en ese caso es 



de jurisdicción, es decir de cruce de residuos a ese lugar. Por ese motivo se 
está buscando otra alternativa que es en Daireaux, dentro de la Provincia, para 
llevar de alguna forma, asumiendo el costo que nos corresponda, para la 
disposición en ese lugar. En esta instancia se está trabajando ahora para 
redondear el programa.  
Freije pregunta si CORFO  en la zona de Pedro Luro, que manejo hacen ellos 
con los envases.  
Sangre le responde que Villarino tiene el mismo problema. En este proyecto se 
invita a la gente de la Producción de Villarino, que trabajaron en este 
subcomisión, pero todavía no comenzaron a trabajar. Es un volumen muy 
grande el que manejan. 
Sartor manifiesta que el tema utilización de los envases de agroquímicos es 
cada vez  mayor, y que el problema no termina en los horticultores de la Cuenca 
del Sauce Chico. Eso lo sabemos y por eso creen que esta es la forma de 
empezar un trabajo piloto que sirva también para instalar el tema. Por eso la 
educación o capacitación es uno de los eslabones del programa, para instalarlo 
más allá de los horticultores.    A fines de año se invitó a los comercios que 
venden agroquímicos, que son los puntos de distribución de los cuatro o cinco 
productos, y ellos se mostraron muy interesados, ya que tienen conciencia de la 
gravedad de la situación y manifestaron la necesidad de avanzar en un 
programa mucho mayor para toda la región. El problema es que la Secretaría de 
Política Ambiental de la Provincia no tiene nada, lo que significa que para la 
Provincia el problema no existe. No pasa eso en la Provincia de Río Negro o de 
Neuquen, quienes tienen instalados el  programa. Tienen mucha producción. En 
Buenos Aires hay una ley de manejo de envases, estamos ante un problema de 
jurisdicción. Lo que nosotros queríamos era trabajar en la Cuenca, junto con 
Villarino, hacer un trabajo de concientización, e instalar el tema y después 
avanzar junto con las agroquímicas y avanzar en una escala mayor. Se podrían 
hacer unas jornadas para instalarlo al tema. Se debiera consolidar esto, que no 
necesita mucha plata. Está bastante concentrado. El proyecto que desarrollado 
al grado del detalle hasta con las medidas de seguridad, se iba a pedir a PBB 
que colabore con los implementos de seguridad para capacitar a la gente de la 
planta específicamente en como manejar estos temas. Esperamos que el 
Ejecutivo Municipal no sea el obstáculo. Este grupo avanzó mucho en este 
tema. 
Simoni dice que el lugar de concentración temporal lo tenemos, el tema es la 
disposición final, ahí está la traba. Una de las plantas del Polo es productora de 
agroquímicos, cuando vió el tema a tratar, consultó en el sentido de si ellos 
estaban interesados. Contestaron que están interesados en tomar contacto, 
poder ayudar en todo lo que sea posible en cuanto al manipuleo, como 
productores que son, a que se desarrolle una metodología o un sistema que 
permita la alineación más segura de esos envases, Ofrece este contacto. La 
empresa es DAW AGROSAENZ, quienes tienen experiencia internacional. 
Sartor opina hay que hacer una gestión fuerte con la SPA no puede convertirse 
en traba. Deben dejar hacer. Cuando uno lleva residuos de una provincia a otra 
hay que hacer gestiones, eso se debería acelerar. 
 
Como revisión de los temas tratados las conclusiones son las siguientes: 
asbesto en Ingeniero White: el compromiso de hacer una reunión la semana 
próxima invitándolos a todos. 



Residuos Sólidos urbanos: hay un próximo contrato de Cliba que se vence, lo 
que implica revisarlo en forma integral, tenemos una ley nueva donde los 
municipios de la Provincia de Buenos Aires tienen la obligación de presentar un 
plan integral de gestión de los residuos urbanos, que ya el plazo se debe estar 
por vencer. Se podría armar un pequeño grupo para colaborar en el tema.  
Se enviará por mail invitando a todas las instituciones, para que envíen algún 
representante. 
Agroquímicos seguir trabajando en la subcomisión, a la que se pueden 
incorporar los que deseen hacerlo. Se va a armar una nueva reunión, para ver 
como se puede solucionar el problema que actualmente existe, agregando el 
contacto que manifiesta el Ing. Simoni, y con esta visión de que el tema es 
mucho más grande que el Sauce Chico y que nos tenemos que meter en ello 
porque está vinculado también con la calidad de agua que tomamos. El agua 
que tomamos es de un embalse, donde cada vez se usan más agroquímicos. El 
manejo que se haga de ese agroquímico tiene que ser el mejor posible, pero 
estamos trabajando desde el ámbito  municipal.   
 
  Surge la inquietud de Paola Germain, representante de Tellus, 
sobre un expediente depositado en Comisión, referido al uso de carbón en la 
Central Termoeléctrica. Pregunta en que estado está. 
Sartor le responde que cualquier expediente depositado en Comisión, se 
encuentra a disposición de los que quieran consultarlo.  
Ursino informa que hay un expediente de la Sociedad de Fomento del Boulevar, 
manifestando preocupación por el tema. Inmediatamente comenzaron los 
comentarios sobre el uso de carbón en la Central, el Bloque Radical presentó un 
proyecto de resolución solicitando al D.Ejecutivo que se dirija a las areas 
correspondientes para que se pregunte sobre la posible venta de la 
Termoeléctrica  y el funcionamiento con combustible a carbón y desde el 
Concejo se pide directamente la negativa del funcionamiento a carbón. 
Sabríamos cuales son los problemas que podría acarrear toda la ciudad. No 
sabemos si se terminó de cerrar la operación, porque la fecha máximo era el 6 
de julio que tenía esta empresa Pampa Holding para concretar la operación de 
la compra. Esta es una empresa muy grande, por eso nos preocupa porque 
tiene distintas usinas en distintos lugares del país. Maneja una parte de Edenor 
también. Si bien la Central ha sido desmantelada del equipamiento, lo único que 
quedan son las calderas, opina que si hay planta y ante la crisis energética que 
está viviendo nuestro país, no sería nada extraño que se traiga carbón y se 
quiera hacer funcionar a carbón y se quiera poner los equipos necesarios, Por 
eso cree que desde el Concejo y con la ayuda de la Municipalidad, las 
Asociaciones ambientalistas debemos estar muy atentos, ante esta situación 
que es muy preocupante. 
 
  Sartor reitera su invitación a agregar temas para el temario de la 
próxima reunión, y dado que se esta tratando en el ambito del Departamento 
Ejecutivo el estudio de impacto ambiental de Río Tinto, lo que se va a hacer es 
pedirlo  para poder verlo en este ámbito y así quede a disposición de todos los 
que lo quieran consultar y así puedan opinar al respecto. Agradece la presencia 
de todos los presentes. 
 
  Siendo las 11 horas, finaliza la reunión. 



    
 
 
 
 

 


